

Abonamentele

Pentru Sibiu:

anuală 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

cu ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

anuală 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

anuală 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cîsnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 11 Maiu st. v.

Într'unul din numerii „Tribunei“ am comunicat scirea, că nisce jidovi din Pesta sunt constituit în comitet însărcinat a aduna și să a-i pune la dispoziția guvernului unesc, ca să se și aleagă deputați după plac.

„Ellenzék“ din Cluj se folosește de știri și, pe lângă aceea că denunță faptele și faptele, combate cu tărie această încercare electorală.

Este foaie opozițională „Ellenzék“, și calitatea aceasta s'ar pute să vrea și ca și izvorul din care a ieșit vestea din țară, a înnegri guvernul și spre sfârșitul acesta a-i pune în spinare sutele de vinovății, fără ca să fie vinovat.

Am vădit însă, că se numesc perne și se arată sume cari nu sînt mai mici de 1000 fl. și ajung până la 4000 fl., iar până la 5000 fl.

Scornitură luată din vînt nu s'ar pute dar să fie vestea amintită mai sus, seamănă de minune cu cortezările, cari Ungaria nu mai sînt rarități și lucruri surprindere.

N'am avu dar să ne mirăm tocmai de tare, vădînd pe „Ellenzék“ cum că de un zel așa de mare, încât să se și un prim-articol în fruntea numărului său de duminică trecută cu privire cortezia din perspectivă.

Deci dacă un țiar maghiar pune la temei pe scirea aceasta, trebuie să se ceva de ea.

E trist lucru cînd și în materie de asta găsim cuvinte, ca să și credem, tot odată ca să ne și îndoim că sînt și nu sînt cu puțință astfel de lucruri și că ele ar pute fi acceptate de guvern.

Nu noi sîntem de vină că am devenit pesimiști, ca să credem ce e mai rău tot noi să fim sceptici și să presupunem totul ar fi numai clevetire. Sînt foile maghiare de vină. Aceste, fie de ori-și-ce loare politică, cînd e vorba de a lucra interes de partid, își permit atît de mult, încât este cu anevoie a te hotărî și să crezi pe cuvînt.

Pentru noi mai că este irelevant dacă guvernul are de gînd să se folosească de 10,000 fl., dată de Evrei pentru alegeri, și n'are de gînd, și dacă fiind toată scirea scornitură, scornitura aceasta ar fi numai armă opozițională, luăm însă act despre comotul acesta, fiind-că, în ori-ce cas, s'ararsă o lumină caracteristică asupra situațiunii, în care se află alegătorii români și țările coroanei ungurești.

„Ellenzék“ este foaie maghiară, ce-i drept opozițională. Nu-i place ce face guvernul unguresc actual și cînd nu face acte cel despre care scrie „Budp. Tagblatt.“ bucură însă cu toate acestea, cînd e vorba să se și bată joc de o naționalitate maghiară, că poate merge mîna în mîna cu guvernul. Ba merge chiar orbiș cu guvernul, eugetînd că prin aceasta validiază „ideea de stat maghiar“ de o potrivă și „M. Polgár“ și cu „K. Közlöny“; vede

„ideea de stat maghiar“ chiar periclitată îndată ce o foaie românească, sâsească, sîrbească sau slovacă are alte idei despre stat și despre însușirile lui, cu toate că ideile sînt în conformitate cu natura statului poliglot, cum este, bună oară statul unguresc.

Dacă „Ellenzék“ este în stare să aplaudeze guvernul, altfel urgisit, cînd e vorba de o deșertăciune națională, trebuie să aibă cauză, cînd se leagă cu atîta tărie de vestea, că consăngenuii și dela guvern sînt dispuși a arbora drapelul mituirei la alegeri și cînd se supără, că spre sfârșitul punerii în practică a unei manipulațiuni „câștigăci o să,“ (?) și pentru alegători (!) și pentru guvern (!), acesta ar fi aplecat a tăce și a se face, că nu vede și nu aude cum se subscriu bani pentru alegeri.

Este dar cu puțință să fie adevărată vestea despre pregătirea unor sume considerabile cu scop de a influența alegerile viitoare. Putința aceasta ar fi destul de instructivă pentru ori și cine. Din ea ar pute fie-cine lua învățatură despre însemnătatea acelor alegeri, cari s'ar efectui prin mijlocirea unor „principii“ pe cât de curioase, pe atît de nesănătoase, „principii“ care n'ar rămîne fără de influență asupra parlamentului compus din elemente după chipul și asemănarea lor.

N'ar fi însă lucru imposibil ca toată vestea să fie numai o faimă rătăcioasă, cu scop de a denunța pe guvern. Foile maghiare, preste tot, au puțini scrupuli în materie de adevăr. Pentru ele adevărul arare-ori e mai pe sus de toate; pentru ele mai pre sus de toate este naționalitatea maghiară, apoi vine partidul, la care aparțin, și numai mai târziu măruntășurile celelalte, precum e iubirea de adevăr, binele comun al patriei și preste tot promovarea culturii ca bun comun al tuturor, căți sînt supuși acelora-și legi și poartă aceleași sarcini.

Și cu toate acestea, tot așa trist lucru ar fi și cînd toată vestea ar fi numai o scornitură. Scornitura luînd locul adevărului se înfățișează ca o armă de corteză contra unei alte arme de același soi. De unde urmează că și într'un astfel de cas s'ar vedea efectul moralității: cît de puțină valoare mai are la compatrioții nostri din naționalitatea dela putere. S'ar vedea că pentru a obține victoria la alegeri, sfiala de denunțare și defăimare, n'ar avu nici o valoare.

Ori denunțare, ori defăimare, și-i cum îi vei dice, este un soi de brutalitate și unde aceasta are loc — cele ce s'au petrecut în zilele aceste în Cluj ne demonstrează, cît de bine se pricepe țiaristica maghiară în soiul acesta de publicistică — cei cu adevărul și cu dreptatea n'au ce căuta. Ei în astfel de împregiurări vor fi totdeauna numai de rîs și de batjocură.

Brutalitatea însă e soră bună cu cinismul. Amîndouă sînt totdeauna gata

se năbușească moralicesce și fizicesce. Căci nu s'a vădit nici odată ca cel fără de simț de adevăr și dreptate să aibă rușine, să aibă sfială și cu atît mai puțin inimă.

Concluziunea: în astfel de împregiurări pentru omul de omenie e greu a se decide să ia parte la viața publică, fără a se teme că se va compromite. Participînd la un lucru, pe care singur nu-l poți îndrepta spre bine, compromiți însuși binele și fericirea legată de acel lucru; în cazul nostru concret: binele patriei comune. Și firea Românului, ori cîte a suferit și ori cîte necasuri a trecut preste el, nu este dispusă a se amesteca în afaceri, cari sînt învrăjbite cu moralitatea, prin urmare și cu binele comun.

Rău este așa dar dacă scirea, cărei „B.-Tagblatt“ i-a dat drumul în lume și „Ellenzék“ a prins-o să o combată, este întemeiată pe realitate și rău este, dacă este o apucătură goală cortezăscă. În amîndouă casurile se vede cît e de mlăștinos terenul moral, în care se învîrtesc cei „chemăți“ a „lega“ occidentul de orient și a civiliza lumea întregă.

Dar oare pentru ce mai stăm la îndoială, și ne mai punem întrebarea, dacă va fi sau nu va fi adevărat ce a țis B.-Tagblatt“ și a combătut și „Ellenzék“ în privința pregătirilor de „demne“ alegeri în parlament? Abia a trecut o lună de zile de cînd s'a desfășurat un preluu frumos în comitatul Hontului, din care s'a putut vedea, cum își închipuesc guvernul și partizanii sei alegerile de deputați. „Pesti Napló“ spunea în nr. 73 a. c. că comitele comitatului Hont, călcînd în picioare buna cuviință, tactul, dreptatea, dreptul și umanitatea, din alegerea (parțială) de deputat în *Ipolyság* a făcut cestiune de putere: două săptămîni și mai bine administrațiunea comitatului din cauza alegerii a fost suspendată; vice-comitele, nefiind om de încredere, a trebuit să fie în tot timpul alegerii bolnav; magistrii postali aparținitori opozițiunii au trebuit să fie destituiți. Același țiar spune, că toate cele înșirate sînt fapte, lângă cari se mai adaug: presiunea, intimidarea și corupțiunea. Mai mult. Solgăbirăii, spriginiți de pandurii și de husarii comitatului, puseseră secuestru pe toate trăsurile din cercul electoral și arestară pe cei ce făceau opozițiune.

În *Ipolyság* a fost vorba numai de un mandat, și guvernul a trebuit să se îngrijească de un aparat așa de mare, care să-i fabrice deputatul! Ce aparat mare, sau aparate mari, vor fi de lipsă, cînd alegerile se vor pune în mișcare în tot regatul unguresc? Și apoi n'ajung numai aparatele. Aceste, ca să meargă bine, trebuie unse bine. În timpul de ați al materialismului, cum s'ar pute unge mai bine, decît cu bani? Guvernul însă, o scim din experiență, primesce banii de unde i capătă și îi dă acelora, cari pentru bani sînt gata a face serviții, fie si electorale.

Suma de 200,000 fl. ni se pare așadar insuficientă, cu toate surogatele cîte mai vin a se lua în considerațiune, precum: distincțiuni, posturi, ranguri etc., care suplinese la mulți bacșișurile electorale în bani gata. Ni se pare insuficientă cînd ne gîndim la mulțimea alegătorilor și cînd ne aducem aminte că deputatul Horánszky în ședința casei de jos din Budapesta, cu ocaziunea interpelării guvernului pentru alegerile din Hont, ca *corpus delicti*, a fost în pozițiune a pune pe masa dietei prețul de corupțiune pentru un vot în suma de 12 fl. v. a.

Dar suma adevărată nu va fi fost mai mare, cînd este știut că voturile sînt efitine cu cîte 12 fl., de-oarece au fost situațiuni, în cari pentru un vot s'au dat 50, 100 și până la 500 fl., afară de ce s'a dat cortezilor, cari se plătesc cu miile?

Îndoiala are însă și mai puțină îndreptățire, cînd autori maghiari ne asigură cît este de pregătit terenul pentru alegeri cu mijloace nepermise, încât nicăiri nu poate fi ca la noi. În „Közjogi alap bukása“ (Căderea bazei dreptului public), op tipărit în tipografia *Ateneului* maghiar din Budapesta în anul acesta, s'a consacrat un capitol întreg, „corupțiunii de sus în jos“. — Autorul citează dintr'o foaie germăna caracteristica guvernului lui Tisza de a introduce națiunea ungurească în grajdul lui Augias. Autorul spune că corupțiunea a intrat în Ungaria după 1867 și a luat parte la guvernarea statului ca ministru secret, fără portofoliu. „Guvernul lui Tisza a încoronat corupțiunea în Ungaria. Până aci era în întunec, triumful îl serbează (corupțiunea) pe față în fie-care ram al administrațiunii și al societății. Trăim periodul Eynateneșilor, Richterescilor și Bruckescilor la „iluminațiune constituțională, numai cu „acea deosebire esențială, că eroii corupțiunii de dinaintea infrațiunii dela 1859 „nu s'au arătat în masse și așa pe față „pecum se arată astăzi; absolutismul i-a luat la răspundere și i-a închis; delincuenții austriaci condamnați erau în stare să se mai roșească; torturați de rușine s'au spîndurât. Hoții de stat austro-unguresci „însă ați se preumblă liberi în mijlocul „nostru, ba în mai multe ținuturi administreză națiunea. Între oamenii ordinar (gazemberek) constituționali sînt de „acea, cari cu conștiința de sine își atîrnă de pepturile lor ridicare semne de „distincțiune, fiindcă „ordo est anima rerum“. „Și acești geșeftari politici pretind a fi „serbătoriți în public, drept eroi decorați „ai onoarei și meritelor. . . . Căderea „morală, depravațiunea se lătește în țeară „de sus în jos într'un mod înspăimîntător. . . .“

Ne-am întinde, într'un articol de țiar, prea departe, dacă ne am oprî la cele ce sînt scrise în opul citat despre ministrul constituțional cu „mîni curate“ (Tisza) care „nu roșește cînd țeara este prada furilor și cruță pe prădătorii statului, fiindcă spri-

ginesc guvernul". Credem că și cât am citat ajunge, ca să cunoaștem terenul mlăștinos, în care înnoată țeara întreagă.

N'ar fi dar nici o noutate ospețul politic, pentru care întind masa Moritz Wahrman, Alois Strasser și Max Brüll etc. etc., ci ar fi numai continuarea dela ceea ce a mai fost și, după cum țice autorul opului „a közjogi bukása", nu pentru executarea, ci pentru călcarea legii dela 1867....

Revistă politică.

Sibiu, 11 Maiu st. v.

Diarele compatrioților noștri maghiari se ceartă pentru isprăvile repositului parlament; cele guvernamentale cântă „osana" și tămăie fără încetare pe vrednicul stăpân, care prin a lui înțelepciune și energie a îndreptat țara pe calea progresului și a fericirii; ear cele opoziționale se întrec în a înfățișa cel mai trist tablou despre starea actuală, făcând responsabil pe primul ministru, care decând se află în fruntea afacerilor, n'a dovedit în nici o cestiune importantă pricepere politică, ci totdeauna a căutat numai d'a se menține la putere. Din punctul nostru de vedere toată această ceartă ne este indiferentă; ea este o ceartă pentru domniă, din care pentru poporul român nu scapără nici o scânteie de îndreptare. Jignitoare a fost pentru noi activitatea parlamentară de până acum, jignitoare va fi și cea viitoare; când e vorba de noi toate partidele, care se găesc în poziția de a lua parte la viața publică a statului, sînt unite. Credința noastră însă este, că tot ce vor zidi va fi zidit pe nisip, până când celor trei milioane de Români, o parte însemnată din totalitatea populației, nu li se va acorda înrîurirea legitimă asupra afacerilor publice.

Sferele parlamentare ale Franței sînt preocupate de cestiunea revisiunii constituției. În consiliul ministrilor dela 8/20 l. c. s'a stabilit în mod definitiv proiectul de revisuire. Nu se poate prevedea care va fi soarta acestui proiect; dar în tot cazul guvernul actual va avea să întâmpine grele lupte, ba poate se vor ridica chiar furtuni cumplite, cărora lesne se poate întempla să cadă victimă d. Ferry, cu tot succesul strălucit dobândit în cestiunea Tonkingului. Revisuirea constituției pretutindenea provoacă lupte înverșunate, cu atât mai mult dar trebuie să ne așteptăm la asemenea lupte în Franța, unde parlamentul aproape în fiecare zi ne prezintă scene furtunoase, din cauza temperamentului viu al Francesului, din cauza dușmăniilor personale și din cauza marilor contraste în ideile pe care se rațimă diversele partide. Fără îndoială, că ar fi fost cu mult mai bine dacă d.

Ferry, culcat pe laurii câștigați în depărtatul orient, ar fi evitat de a pune în discuțiune o cestiune de atâta importanță menită a aprinde spiritele în gradul cel mai mare.

Englittera a început a bate în retragere în ce privește programul conferenței. Până acum susținea neconținut, că conferența n'are de a se ocupa decât de regularea finanțelor egiptene. Astăzi însă diarele oficioase caută a se apropia de vederile guvernului frances, recunoscând că regularea finanțelor nu se poate face fără a trage în discuțiune întreaga administrația a Egiptului. De aceea este foarte probabil, că înțelegerea între Franța și Englittera va trece cât de curând din domeniul speranțelor în domeniul realității. Locul unde se va ține conferența încă nu este hotărît; până acum mai mult se vorbește despre Londra.

De câțva timp în Germania se vorbește foarte mult despre înființarea unui consiliu de stat. Se afirmă chiar, că s'ar fi luat o hotărîre definitivă în această privință. Dificultatea este numai, că până acum nu s'a găsit o persoană potrivită, care să fie pusă în fruntea consiliului. Se țice, că în consiliu vor intra și Bennigsen și Miquel, membrii fruntași ai partidului liberal național. Din acestea rezultă, că între principele Bismark și partidul liberal național în timpul din urmă s'a seversit o apropiere, care face posibilă desfacerea guvernului de clericali.

Cortesii Spanioli s'au deschis cu toată ceremonia obicinuită. Regele a citat mesajul de deschidere espunând situațiunea țării, atât internă cât și externă; amintesc cu părere de reu turburările întemplate în cursul anului legislativ expirat și roagă camerele să îi dea tot sprijinul spre a putea suprima pe viitor ori-ce tendențe revoluționare și anarchice. Constată mai departe, că Spania se găsește în relațiuni amicale cu toate statele europene și termină țicând, că nestrămutata lui stăruință va fi de a vedea pe Spania stimată în afară și unită în lăuntru. Este laudabilă stăruința regelui Alfonso, este însă anevoie a crede, că va și obține rezultatul dorit. Deprinderile revoluționare cu greu vor putea fi desrădăcinate, mai cu seamă acum când în viața publică a Spaniei suflă un vânt reacționar. Canovas del Castillo, actualul prim — ministru nu va putea nici odată să inspire încredere poporului spaniol, care în marea lui majoritate înclină spre ideile liberale, ba mulți chiar spre ideile republicane. Ce'i drept guvernul și-a asigurat o majoritate zdrobitoare în corpurile legiuitoare, dar această majoritate este departe de a fi expresiunea țării. În Spania, mai mult ca ori unde, guvernul dă parlamentul, ear nu parlamentul guvernul.

trei mănăstiri: Putna, Sucevița și Dragomirna și și tumulii respândiți mai prin toată țara și columna dela Prisaia numai trei locuri de bolohani mari, ce ne indică nisece ruine triste a cetăților din trecut. Sînt ruinele de pe muntele Cecina din Rosiu, o suburbia a orașului Cernăuți, dela palatul princiar din Suceava și palatul episcopiei catolice din Siret. Toate celelalte le-a dărîmat timpul cu desevîrșire, nelăsând nici măcar o urmă. Nu aflăm aci ca în țările Germaniei, Franței etc. remășițe din ori ce timp: sîntem un popor, pre care cu drept îl poate întreba străimul: de unde ați venit și care vi trecutul. Fața această modernă a câmpurilor se vă fie de document din trecutul vostru?

Ruinele cetății dela Cecina se află pe vârful unui deal, pre care în partea nordică se ridică o pădurice foarte frumoasă. O bucată mare de zid în grosime de 3 metri, în mijlocul căruia se află o borbă mare, se află resturnată pe dealul acesta, ce-i acoperit cu o earbă frumoasă. Bucata asta a crepat înainte de doi ani în două. Nici o altă urmă se găsește împregiurul acestui zid. Se țice că înainte cu 30 de ani zidul acesta era mult mai mare, găsindu-se în giurul lui mai multe bolohane de petri mari. Aceste petre le căraseră țergoveții din Cernăuți spre zidirea caselor lor; recunoscînd magistratul importanța acestei ruine oprî căratul petrelor, dară era deja tărđiu, căci din toată ruina remase numai bucată cea mare de zid. În timpurile mai vechi se se fi aflat acolo mai multe vergele de aur, ce se păstrează în cabinetul de antice din Viena, cum și o sabiă mare și mai multe alte lucruri, de cari nu scie

Apucături nouă.

Cetim în „Pester Lloyd" următoarele: „În 20 Maiu n. ministrul de culte și instrucțiune Tréfört a primit în audiență o deputațiune de cetățeni din Caransebeș. Deputațiunea consistătoare din următorii: Iosif Faragó, Dr. Leopold Weiss, Francisc Schmidt și conducătorul deputatul Iuliu de Gyurgyik, care a descris pre lung calamitățile, la cari sînt espuse acolo elementele amice Maghiarilor în față cu partidul român precumpenitor. În anul 1877 unii patrioți din Caransebeș ar fi voit să înființeze o școală froebeliană de copii, în care copiii să fie sub veghierea unei învățătoare de naționalitate maghiară. Speșele edificării institutului au adus institutul în datorii; membrii deputațiunii au cerut un împrumut de 3000 fl. fără camete dela stat. Ministrul Tréfört le-a promis spriginul seu; deputațiunea s'a depărtat mîngăiată de asigurările ministrului."

În Carăș poporațiunea compactă română nu este îndreptățită ași înființa din mijloacele proprii un gimnasiu românesc. Toți pașii făcuți la guvern au avut drept efect, precum se vede, punerea la cale a unor reprezentanți maghiaroni din Caransebeș, să ceară ajutor dela guvern în contra intoleranțelor (!) Români pentru susținerea din visteria statului a unui aședământ de maghiarisarea — Românilor. Toleranță maghiară!!

Corespondențe particulare

ale „Tribunei".

Cernăuți, 21 Maiu n.

Duminea trecută a celebrat archimandritul metropolitan împreună cu 8 preoți în catedrala de aici, și prin canonicul catolic în biserica parochială catolică de aici, liturgia pentru sufletul împărătesei Maria Ana. Atât în catedrala metropolitană cât și în biserica catolică au fost prezenți funcționarii dela toate direcțiunile de aici în uniformă, dela guvern, direcția finanțelor, tribunalul, direcțiunea postelor, și dela școalele mijlocie (gimnasiu și școala reală gr-or.)

Prin indemnul preotului Cobilansky a deschis dascălul dela Corovia Ieremie Busdugan o băcălie în sat. Dl Cobilansky pledează în foaia sa „Steluța" pentru deschiderea băcăliilor în toate satele țării de cătră dascălii parochieni. În cas că află faptul d-lui Ieremie Busdugan imitare în toată țara, am vedea în curând un comerț românesc inaugurat, care ar îmbogăți întru cât-va capitalul nostru național român din Bucovina. Șciut este, că capitalul țării se află astăzi în mâinile Jidanilor, cari venind în țară înainte de 70 de ani cu traista pe spate, au șciut prin muncă și diligență a deveni în scurt timp dintre cei mai bogăți ai țării. Îi am vădut întăiu negoțind cu mărunchisuri și obiectele necesare pentru traiul de rînd sau ca cărcimari pe la sate, când după scurt

timp îi găsim deschidînd dughene de file, înființînd bănci și stații comisio pietele din Viena, Berlin și Paris. T ajunge în mîna lor și puținii Nemți comercianți, ce veniseră după ocupați ca să satisfacă trebuințelor ampoiații oficerilor, îi vedem dispărînd, unii esărăcînd. Am ajuns de a putea c buința cea mică numai la Jidani. cei Jidani de odinioară îi vedem acum în stratele cele mai luxurioase, cetînd gazetele germăne și dictănd în poliț că cum prin bogăție ar ajunge om gînjă. De aceea salutăm cu bucurie politicele finanțare în țară a parochi care prîndînd rădăcini puternice va nouă de câștig și traiu pentru popo mîn în decumun sêrac. Făcusem d înainte cu deschiderea băcăliei d-lui Suceava și credem că în curînd va porta și despre o mai mare mișcare a Românilor de aici. Prejudețele, e până acum contra comerțului, lăsăndu Moldovenilor - Armenilor, și în țile Jidanilor, vor dispăre și Românul va sumeț la comerțul seu propriu națio

Eri ținu societatea pentru culta covina sub presiuni d-lui consilier guvern cavalier de Stircea ședința sa. Contele făcuse propunerea pentru înființarea siliu de cultură, ce s'a primit cu mare D. Steiner respică mulțămirea sa perile acordate de cătră minister în h din Viena pentru negoțul vitelor, și punerea ca încheierea graniței coltului vitelor din România să se man altmîntrelea se găsece amenințat col lor din țară. Se primesce și s'a înșciinț vernal despre asta. Dl baron Nicolau propune de a ține în anul 1885 s espoșiune agricolă în țară, ce se prima nimitate.

În Ițcani s'a întemplat un acc ploiații români Dumitru și Ghisdavețiu grav pre doamna Leonardescu din l leșinată la pămînt. Publicul mult o c

Maioritatea colegiului profesora tatea filosofică a decis a petiționa și la dieta imperială pentru transfera sității din Cernăuți cu toate fonduril tecele ei la Brîn, fiind numărul anș mic. Toți fără destingere de confes țione șe opun acestui plan.

Turburările din Cluj

Cetim în Nr. 10/22 al diarul dependance Roumaine" un amenunte asupra unei contra țiuinii înscenate la Bucuresci în lor petrecute la Cluj.

„Ieri s'a respândit la Buc motul, că studenții ar fi avînd de a face o manifestațiune îna telului legațiunii austro-ungare, test contra scandalului din Cluj

Acestea sînt remășițele de case trecutului românesc!

Mănăstirile cele 3 esistente ale datează din timpurile principilor Mold năstirea Putna e înființată de Stefan anul 1466 și era după un cronicar a dinafară cu aur. La ocuparea Bucovii Austria era mai tot ruinată și se rezidi Mănăstirea Sucevița o înființă metropol Movilă împreună cu frate-seu Eremia la anul 1578, fiind Eremia Movilă vornic mare. Mănăstirea Dragomir iată de cătră metropolitul Anastasiu 1602. Mănăstirile acestea s'au rezidi din urmă și rezidirea lor s'a făcut în așa de rău, încât nu s'a păstrat nimic vechiu moldovan. Ele sînt zidiri în stilu pre ostul Austriei și de aceea n'au edifi nici un interes pentru un archeolog. Înțelege, este cu mănăstirile cele 21 dară acestea se află în depline ruini fost dispărut cu totul. Cea mai vechi din Bucovina a fost mănăstirea Mold țată de cătră Alexandru cel Bun. Biser stirilor desființate se întrebuintează esista numai ele, ca biserici parochia zidirile celelalte ale lor s'au ruinat c sericele aceste reprezentă însă penlog și istoric mare interes, fiind c află păstrate portretele titorilor lor. M prezentă interesul acesta bisericile în cătră Stefan cel Mare, unde găsim acestui mare domn din diferiți ani și îmbrăcăminte. Pe pările mănăstirii

Foița „Tribunei".

Anticități în Bucovina.

Fie-care țară are trecutul seu bun sau rău, care în unele țeri a lăsat mai multe, în alte mai puține urme. De privim Bucovina, trebuie să ne uimim de golătețea ei de anticități. Aici pare că s'a făcut tabula rasa cu trecutul ei. Și ce trecut avuse Bucovina? Trec timpurile Dacilor și vine domnierea română mult civilizătoare, care după un interval de 150 de ani lasă loc migrațiunilor popoarelor barbare în sate, care neconținut se succed de alte popoare. Aci au locuit Goții și Vandalii, au fost și Hunii și Bulgarii, până ce în urmă veniseră Cumanii. Dintre Cumanii și Scii (popoară slavice) vedem resărind pre Români cu mici vovodate în limbă slavă, în biserică și în oficiu. Un semn, care popor dintre toate, ale migrațiunilor, au imprimat Românilor domnița sa cea mai lungă. Vovodatele acestea se imputernicesc și se măresc și din timpuri glorioase pentru Români. Domnița lui Stefan cel Mare redică țara la apogeul ei de mărire și renume în toată Europa. Vin și timpurile Fanariților, cari cu regimul lor despotic ar fi trebuit să lase multe urme. Dar puțin de toate acestea. De traversăm țara dela nord până în meadă-ți, găsim câmpuri frumoase și întinse, țate în depărtări de riurile Prut, Siret și Suceava și spre sudul țării munți înalți, asupra cărora dominează muntele Giumulău și Rarău, eară din urmele trecutului găsim afară de cele

Prefectul de poliție s'a dus fără de ardire la D-l Baron de Mayr și-a asiat pe Excelența Sa că ordinea nu va turburată și că se angajează a-i risipi manifestanți.

Cu toate aceste D-l Colonel Radu-haiu a rugat pe D-l Baron de Mayr dispuie închiderea mai de timpuriu ca obiceiul a ușilor hotelului său.

În adevăr, înspre seară, studenții dela universitatea din Bucuresci s'au întrunit societatea „Carpații“. S'au ținut mai multe discursuri și s'a primit adresa către studenții din Cluj.

S'a reprobato foarte aspru atitudinea nimii maghiare și s'a aplaudat cu călără felicitările adresate de oratori țiarelor anscarpatine „Gazeta Transilvaniei“ și „Tribuna“.

Dup'aceea studenții, vre-o sută la măr, au plecat la hotelul legațiunii austro-ungariei, au defilat în cea mai plină ordine pe din naintea lui, cântând „Deșteapta-te Române“ de Mureșan, arseilaisa Românilor, apoi s'au îndreptat spre grădina Souvenir, unde prefectul de poliție a venit în persoană să le facă studenților observațiuni și să-i invite a se trage.

Doritori de-a nu provoca nici un scandal și de a dovedi că vor numai să-și manifeste simpatiile pentru frații lor din Transilvania și indignațiunea față cu procedurile junimii maghiare, studenții s'au risipit fără de întârziere.

Sperăm că acesta e ultimul act al tramei teribile, puse în scenă de tinerimea Maghiară din Cluj. —

Pecatele noastre.

Citim în „Viitorul“, nr. 55, următoarele cuvinte:

„pana si cea mai tinera fetiōra a diurnali-cei romane „Tribuna“ a luat in program'a chlamarea apriata de a discreditā innain-a porului roman pe toti barbati cari u tien la passivitate,“ —

Rea credință! — noi am ȳis că ne vom da silință să discredităm pe aceia, cari vor transige în numele Românilor fără ca să fi obținut garanții, că în viitor legile vorabile nouă vor fi respectate.

Ear pe acestia ne vom da silință să-i discredităm la popor și ca oameni onești și spunem aceasta de mai nainte.

„Viitorul“ o face însă fără ca să o fi spus de mai nainte și își dă silință să-i discrediteze pe poporul român, să-l denunțe guvernului și opiniunii publice străine prin următoarele înșinuări:

„Vediend passivistii, că insultele personali nu mai au nice o trecere, au trecut la alte pucaturi nu mai pucin condamnabile, dar' cu cât mai seducătorie; anume un corespondent

înființată de Stefan cel Mare e reprezentat Stefan cel Mare într'o manta roșă bisantină, decorată bogat cu mărgelile, fără barbă, cum e reprezentat și pe tetraevangeliiu mănăstirii Humo-ului, care făcuse atâta svon însă nainte de doi ani în țiaristica din România, unde însă port îmbrăcăminte înguste, botnicuțe roșie și o manta umțată, fără mâneci și pe pept deschisă. Ase-menea fără de barbă aflăm pe Stefan cel Mare e portretul lui cusut într'un patrachil din mănăstirea Petrușilor. La mănăstirea Putna însă o ugrăvit Stefan cel Mare cu barbă, dară cu e siognomică mult deosebitoare de cele obcrise, u ochi înclisi și față moartă.

Asemenea cu barbă aflăm pe Stefan cel Mare pe păreții mănăstirii din Voroneți, acum iserică parochială, unde-i Stefan cel Mare ză-răvit în portul curții bisantine, cu păr negricios și cu barbă mare. Portretul acesta seamănă cu otul celui din tetraevangeliiu din mănăstirea Voronețului, pe care, fiind Stefan cel mare în-cenchiat și cu capul dat înapoi, ținând în mână tetraevangeliiu, e cu anul deov al întrebuiința pentru portreturi. Chipul din mănăstirea Putna e un alsificat, și aceasta ne confirmă și inscripția, după care portretul s'a făcut la finea secolului trecut după un vechiu dela 1456. Mai se află în aceste iserică ale desridicatelor mănăstiri și cărți vechi românesci, cari zac necăutate de nimenea în pul-bera dulapurilor bisericesci.

(Va urma).

de dincōce într'un diurnal mare de dincolo a dis: că tocmai cand eră timpul că passivistii se faca o actiune enegica — li-au stricat treb'a activistii! — Nu scim inca, ce actiune ener-gica a intieles numitul corespundinte; atât'a inse scim, că tocmai acum într'g'a Europa e in linisce, si că actiunea cea energica trebuie că a fost atât de neenergica, încât o-a potut eludă cei dela „Viitorul!“ De câte-ori s'a repetit acest'a actiune energica dela 1875 încōce, si totu-si numitele actiuni energice in spe a passiv-istilor n'au prōdus macar un siōrece? De câte-ori s'a dis: asceptati inca numai pana in prima-vēra, că tōte vor deveni cu fundul in sus! Si primavēr'a aceea tot nu mai vine! —

Rea credință! — întocmai ca vorba despre dorobanți și roșiori!

CRONICĂ.

Pentru începutul anului viitor scolaric se publică concurs din partea scoalei de cadeți din Sibiu pentru ocuparea alor 40 de locuri vacante. La primirea în institut se va lua în considerare cualificațiunea concurenților. Concurenții au să documenteze că au absolvat 3 sau 4 clase gim-nasiale sau reale. Concursurile instruate cu documentele necesare s'nt a-se așterne până la 25 Iulie n. Comandei dela scoala c. r. de cadeți în Sibiu. Concursurile so-site după acest termin nu se vor lua în considerare. Detailurile asupra condițiunilor de primire se află tipărite în broșură, care se poate căpeta la librăria A. Schmi-decke în Sibiu.

Regimentul, marele duce de Mecken-burg-Strelitz Nr. 31, compus în maioritate covērșitoare de Români, și regimentul Adolf duce de Nassau Nr. 15 au serbat în Aspern lângă Viena a 75 aniversarē a memorabilei lupte dela Aspern. Ambele aceste regimente au luat parte la acea luptă și au escelat prin bravura lor, făcând să triumfe stindartul austriac. Relevăm cu plăcere această ȳi de serbătoare pentru Români din monarchia austro-ungară, ȳi menită a astupa gurile clevetitoare și a pune în relief devotamentul și eroismul soldatului român.

Se comunică din Cluj, că în urma interdicerii polițenesci de a nu mai ține adunări în oraș, studenții maghiari din Cluj au ieșit afară din Cluj la locul numit Török-vágás, unde au decis redactarea și înaintarea amintitei peti-țiuni către ministrul de culte și către sen-atul universității în contra societății de lectură „Julia“ și a profesorului Dr. Si-lăși. Au ales tot odată și un comitet pentru durata vacanțelor scolare și au co-lectat bani în scopul unei acțiuni necesare.

Pre la mijlocul lui Iunie a. c. se va ține în Viena sinodul gr. or. al exarchiei Bucovina și Dalmația, la care vor fi de față cei doi episcopi sufragani din Dal-mația. Președintele sinodului, Metropolitul Bucovinei Dr. Andrieviciu Morariu care a fost la Viena de curând pentru a pregăti lucrarile preliminare, se va întoarce earăși în Viena la sfârșitul acestei luni.

Universitatea din Cernăuți. Diarul polonez „Kuryer Lwowsky“ din Lemberg expune în primul seu articol cu titlul „Liquidatiune“ ddo 22 Maiu n., că universitatea din Cernăuți nu poate exista ca universitate nemțescă, căci populația din Bucovina nu e nemțescă, ci rutenească și românească. „Kuryer“ crede, că univer-sitatea din Cernăuți poate înflori numai dacă acolo se introduce limba de propu-neri rutenească și românească.

Sinodul bisericii ortodoxe din România e convocat în sesiune de pri-măvară pentru ȳiua de 14 Maiu v.

Regina României se ȳice, că va pleca în vara aceasta la Montpellier, în

Francia, unde va lua parte la serbarea so-cietății Felibrilor.

Prințul Leopold de Saxonia-Co-burg a murit la 21 Maiu n. a. c. în Viena după suferințe mai îndelungate.

Feciorullui Kossuth cetățean italian. Feciorul lui Kossuth, care e inginer-șef la Alta-Italia a renunțat la naționalitatea sa maghiară, deoarece-ce direcțiunea de acolo a publicat un conclus în înțelesul căruia la acea direcțiune nu pot fi aplicați decât numai cetățeni italieni. În urma acestui conclus feciorul lui Kossuth a cerut numai decât încetățenirea.

Kraszewsky nu va așterne rugare pentru agrățiare. Hentsch a fost trans-portat în 21 Maiu la închisoarea din Halle. Spesele procesului, ce fac suma de aproape 10.000 mărci trebuie să le plătească Kra-szewsky singur, deoarece-ce Hentsch n'are avere.

Principele Mihail Sturdza, ră-posat de curând în Paris, a lăsat 20.000 franci pentru sērăcii din Bucuresci.

Cassă de asigurățiuni rurale. Guvernul României studiază în acest moment un proiect de lege pentru crea-țiunea unei casse de asigurări rurale. Această cassă va fi creată cu scopul de a veni într'u ajutor populațiunii rurale, ce suferă enorm de stricăciunile prin grin-dină, și de perderile căsunate prin epizootie.

VARIETĂȚI.

(Biem.) Un biet, locuitor din Viena voia să meargă la Znaim, nu avea însă bani de călătorie. În același timp poliția din Viena căuta după un făcător de rele cu numele Francisc Haiek, pre care voia să-l transporteze la Znaim. Lui Biem îi veni o idee originală; să se predeie că el e Haiek, sperând că așa va ajunge fără cheltuială la Znaim. Așa a și făcut; merge la poliție și se predă sub numele lui Haiek. Poliția îl arestează dar bietul Biem tot n'are norocul să ajungă la Znaim, deoarece, înainte de ce ar fi fost escortat la Znaim, vine un polițist, care cunoscea bine pre Haiek si-l demască. În urma acesteia Biem în loc de a fi ajuns gratuit la Znaim, a fost băgat în pușcărie pentru însinuare falsă.

(În München) un fotograf a în-veninat cu Cyankali trei copii ai sei și după aceea s'a otrăvit și el. Ce motive l'au îndemnat la această faptă grozava, nu se scie.

(Legendă rusă). — Într'o ȳi D-ȳeu tatăl și D-ȳeu fiul se preumblau prin ste-pele Rusiei, vorbind multe pe un ton op-timist. Fiul, ca copil respectuos, asculta cu capul plecat, pe părintele vecinic lău-dându-și opera și totuși, fără voie, la ve-derea acestor stepe nenorocite și nesfērșite întindându-se înainte-i c'o monotonie tristă nu putea crede că toate s'nt bune în lumea foarte bună.

El observă cu umilință tatălui goli-ciunea acestor stepe nelocuite. Acesta în-ceruntă sprincenele mai întâiu la această observație, dar îi înțelese repede dreptatea și, spre a repara această greșală, bătu de două ori pământul cu piciorul.

Pământul se cutremură, se deschise c'un vuet care ar fi speriat pe ori-cine n'ar fi fost D-ȳeu. Atunci, două moșici, omul și femeia, eșiră din pământ îmbră-cați gata. — „Cresceți și vă înmulțiți, le spuse Domnul; vă dau tot pământul acesta.“

Dar moșicul, fără să se turbure, își scoase căciula din cap și spuse c'un glas de cerșitor:

— „Prašu naciai!“ (nu uita bacșisul). (Naivitate și noroc neașteptat.) Un ofițer de marină se plimba într'o ȳi prin munții dela Ischl, și pierdându-și drumul, a intrat într'o colibă, rugând pe o femeie de acolo să îi dea pe fiul seu

de călăuz. Femeia i-a împlinit bucuros dorința, și băiatul l'a îndrumat în curând pe calea, de pe care rătăcise. Ofițerul voi să dea băiatului un mic bacșis, dar acela nu voi să-l primească, ȳicând că: „Militarii nu au bani.“ — „Cum! întrebă ofi-țerul, și de unde o scii tu aceasta?“ — „Și eu am un frate soldat, care nu are nici când parale. Chiar astăȳi și-a vëndut mama cea din urmă oaie, ca să-i trāmită bani.“ Mișcat de această simplicitate naivă, ofițerul de ma-rină se reintoarse la colibă, plăți mamei prețul întreit al oaei, făgăduindu-i că va avē grije și de fiul seu, dacă va avē pur-tare bună.

Și-a și ținut cuvântul, căci ofițerul de marină, era archiducele Ferdinand Ma-ximilian.

Institutul tipografic

din

Sibiu

execută tot felul de lucrări tipografice și în deosebi tipăresce cărți de tot felul, anuniuri de căsătorie, anuniuri funebre, placate, bilete de vizită, conturi și blanchete de tot soiul.

Prețurile moderate.

Deasemenea Institutul primece în editură cărți scolare și în genere cărți menite a fi răspândite în popor, precum s'nt povești, snoave, poesii popu-lare, istorioare morale, descrieri de obiceiuri și datini, schițe isto-riche ori biografii scrise în stil popular și alte deasemeni.

Condițiunile editurii urmează a fi stabilite prin bună învoială între autor și direcția Institutului.

Bibliografie.

„Atheneul român“. Conferențe publice. Vo-lumul VI. Petrea Crețul Șolcan, lăutarul Brăilei. Conferență ținută la Atheneu în 11 Martie 1884.

„Educatōrul“. Anul II, Bucuresci 6 Maiu v. Nr. 19. Sumar: Educațiunea femeii (urmare). — Transilvaniei (poesie). — Tutunul și urmările lui stricăcioase asupra sănătății (urmare). — Lite-ratură populară. — Fata de craiu (legendă). — O carte în limba germână despre Transilvania. — Academia Română. — Cronică.

„ȳara nouă“, revistă științifică, politică, eco-nomică și literară, apare de couprins pe lună. Redactor: Ioan Nenișescu. Couprinsul Nr. 7: Desnădejduții, de Matei Costea. — Câte-va cu-vinte despre educația inimii, (urmare) de I. Ne-nișescu. — Inmormântarea și datinele ce țin de ea la Indiani din Statele-Unite de N. R. — Eri-când lipseai (poesie de Elisabeta M. Z. Ionescu. — Moștenitorii mei. — Blăstemul meu. — Lui Amor. — Neînțelegere, (poesii) de I. Nenișescu. — Din arhivele secrete ale guvernului rusesc de P. T. — Buceciul, (poesie) de N. Gane. — Co-respondență. Abonamentul: pe un an 10 lei, pe șese luni 5 lei, pe trei luni 3 lei. Un număr 50 bani.

Serviciul telegrafic

al

„TRIBUNEI“.

Budapesta, 23 Maiu n. Regele a inspectat astăȳi batalionul de honveți dislocat la Vörösvár. Majestatea Sa Regele a fost primit de Archiducele Iosif, de se-cretarul de stat Fejérvári, de generalii Ghyeczy și Jelentsik. Regele a dat ordin să facă exerciții de companie și de bata-lion în șire strînse și desfăcute, după pro-riile Sale dispozițiuni; a strîns întregul corp de oficeri împregiurul seu și le-a exprimat deplina Sa satisfacțiune. Pe la 9 oare regele s'a întors la Budapesta.

Petersburg, 23 Maiu n. Prin-cipele Wilhelm a primit aȳi după prânȳ pe ambasadorul austro-ungar; seara a plecat la Moscva.

Aden, 23 Maiu n. Admiralul Hewett a sosit la 6 Maiu n. in Adoja, a avut o întrevedere cu regele de Abi-sinia la 12 Maiu n. Misiunea lui He-wett împreună cu a celorlalți membrii a întimpinat o bună primire.

Director și redactor responsabil **Ioan Slavici.**

Seiri economici.

Starea sĂmĂnĂturilor. În comitatele Baranya, Eisenburg, Cluj, Jász-Nagy-Khun-Szolnok, Liptó, Maramureș, Neográd, Edinburg, Pesta, Somogy, Solnoc-Dobăca, Silágy, Veszprem și Zips sĂmĂnĂturile au lipsă de ploaiă. În comitatele Abauj-Torna, Arad, Bereg, Békés, Bács-Bodrog, Hajdu, Heves, Cluj, Neográd, Edinburg, Timiș, Solnoc — Dobăca, Trencsin, Ung, Satu-mare, și Torontál sĂmĂnĂturile sĂnt foarte frumoase. Rugină în grăne se vede numai în comitatele Csongrád, Baranya, Zala, Tolnau, Wieselburg și Veszprem.

În comitatele Eisenburg, Trei scaune, Mu-

reș — Turda, Pesta și Raab sufer sĂmĂnĂturile din lipsa de ploaiă, și se pot considera numai ca de mijloc. Rapița e foarte frumoasă în comitatele Békés, Baranya, Bars, Zemplin, Ung și Torontál. OvĂsul e frumos în comitatele Abauj — Torna, Arva, Hunedoara, Rááb și Zala. În comitatele Alba inf. Bars și Cluj sufer sĂmĂnĂturile din cauza lipsei de ploaiă.

Cultivarea tutunului a început în comitatul Satu-mare. Poame vor fi destule în comitatele Arad, Csik, Mureș — Turda, Rááb și Solnoc — Dobăca. Puține poame vor fi în comitatele: Turda — Arieș, Timiș, Zemplin, Biharia, Neograd și Zemplin.

În unele ținuturi suferă vița de vie de Rhynchites betuleti și Tortrix pille-riana.

TĂrgul de rĂmĂtori în Steinbruch. În 21 Maiu n. s'a notat: unguresci bĂtrĂni grei 47—48 cr., unguresci grei, tineri 48—49 cr., de mijloc 50—50½ cr., ușori 51—52 cr., marfă țĂrĂneascĂ, grea 47—48 cr., de mijloc — cr., ușoară 50—51 cr., romĂnesci de Bakony, grei 48—49 cr., de mijloc 49—50 cr., ușori — cr. sĂrbesci, grei 48½—49½ cr., de mijloc 49—50 cr., ușori 50—51 cr., ĂngĂrași cu ghindă — cr. per 4% cumpeniți la garĂ.

Falimente în RomĂnia. rați faliți: Salomon Josef, Radu M. D. Nachmias, S. Goldenberg, toți ne Bucuresri; Herman Birkental în acesta din urmĂ au fugit din Galați sine pasive în sumă de 30,000 franci. Furnisare pentru RomĂnia. nitorul oficial" din 3 Maiu a. c. cup blicație a ministerului romĂn pentu publice privitoare la o licitație, ce ar Maiu a. c., pentru furnisarea de 230 25 tone oțel la direcțiunea generalĂ rate romĂne de acolo (gara TĂrgoviș pot afla și condițiile de furnisare.

Banca generală de asigurare „TRANSILVANIA“

in Sibiu,

≡ fundată în a. 1868 ≡

asigurează pe lĂnga condițiunile cele mai favorabile:

- în contra pericului de foc și esplosiune clădiri de ori ce fel, mărfuri, produse de cĂmp, mobillii etc.
- pe vieța omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe casul morții și pentru terminuri ficsate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

DespĂgubiri pentru daune cauzate prin foc		Sume asigurate pe vieța	
în a. 1869—1880 fl.	362,354.67	în a. 1869—1880 fl.	247,755.97
în a. 1881	64,802.82	în a. 1881	35,163.90
în a. 1882	54,792.92	în a. 1882	32,382.04
în a. 1883	34,761.25	în a. 1883	32,843.10
Suma fl.	516,711.66	Suma fl.	348,145.01

fl. **864,856.67** cr.

Conform bilanțului pentru 1883 fondurile de rezervă și garanție se urcă la **fl. 536,865.21** cr.

➡ **Prospecte și formulare se dau gratis.** ➡

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu (Strada Cisanădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile gen. și principale în Brașov (C. J. Münnich), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

27 (8—8)

PROMESE

pentru

Losuri din 1864

Tragere din 3 Iunie 1884

➡ **Căștigul principal 150.000 fl.** ➡

à fl. 4 incl. timbru

se găsesc în banchieria lui

P. I. Kabde

in Sibiu.

31 (3—6)

SPIRT

de grad urcat, 90-92 % și rachiu

Frații Hager

Fabrică de spirt în Sibiu.

28 (7—20)

Fiii lui J. Untere

băcaniă.

Sibiu, ulița turnului Nr.

17 (9—9)

Invitare de abonament la cele mai eftine țiare romĂne.

„**Amiculu Familiei**“ țiuar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. Apare regulat în 1|13-a și 15|27-a și a fie-cărei lune în numeri câte de 2—3 și publică: *novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătorie, studii sociali*, — *articlii scientifici* mai ales din sfera economiei și a higienii de casă, — *lumea mare* cu preferință acelea cari interesează mai de aproape societatea romĂneascĂ, — *principii de viață și notițe de petrecere*. Fie-care număr este bogat și ilustrat. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e numai **4 fl.**, pre ½ an **2 fl.**, pre ¼ de an **1 fl.** v. a. — Pentru RomĂnia pre anul întreg **10 franci** — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Preotulu Romanu.**“ țiuar bisericesc scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a și (c. n.) a fie-cărei lune, în numeri câte de 1¼—2½ coale și articlii din sfera tuturor sciinților teologice — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastoral, dar mai ales rituali, — *predice* pre domineci, serbători și diferite ocazii ales pentru ocaziuni funebrale, precum și *schite de predici*, și ori ce amenunte aplicabili în predici, *catechese* și alte *invețături pentru popor*, — *tractate pedagogice, didactice, și recensiumi literarie, sciri* — din sfera bisericescĂ, scolasticĂ și literarĂ. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e **4 fl.**, pre ½ an **2 fl.**, pre ¼ an **1 fl.** — pentru pre anul întreg **10 franci** — lei — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Cartile Săteanului Român.**“ Pentru toate trebuințele poporului romĂn. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1½ coală — și publică: *novele istorioare, fabule, poezii, anecdote, proverbi* și alte *amenunte de invețătură și petrecere, cunoscințe de economie, industrie, igienă ș. a.*, — *sciri din lumea mare* mai ales a mai de aproape ating pre poporul nostru. — Prețul de prenumerațiune pre un an întreg e numai **1 fl.** v. a., pentru RomĂnia **2 franci 50 bani** — plătibili în timbre postali.

Toate aceste trei țiuare deodată abonate costau pre anul întreg **8 fl.** v. a., pentru RomĂnia **20 franci** — lei.

== Exemplare complete dela începutul anului mai sĂnt câteva. ==

➡ Aceia, cari vor abona toate trei țiuarele sau baremi 2 din ele, vor primi gratis patru portrete frumoase până cel mult în 1 Maiu 1884. — Afară de aceea țiuarelor noastre își pot procura cu prețul de jumătate toate scrierile apărute în edițiunea ori proprietatea noastră.

≡ **Numeri de probă se trimit gratis ori cui.** ≡

➡ A se adresa la: **Cancelaria „NEGRUTIU“** în Gherla — Szamosujvár — unde se mai află încă de vĂndare următoarele

➡ **opuri de minune eftine** ➡

Amor și dincolo de mormĂnt. *Novelă* de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negrutiu. Prețul 30 cr.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I., II., III., IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Carte I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de Recepte din economie, industrie, comerț și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice și istorice magiare privitoare la RomĂni, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei romĂnesci în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețul fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreuna 70 cr.

Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Ifigenia în Aulida. *Tragediă* în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. *Tragediă* în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Branda sau Nunta fatală. *Schiță* din emigrarea lui Dragoș. *Novelă* națională. Prețul 20 cr.

El trebuie să se însoare. *Novelă* de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negrutiu. Prețul 25 cr.

Secretele alor trei nopți sau trei morți vii. *Roman* angles după Franț Pamfilu I. Grapini. Prețul 50 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe traducțiune liberă de Constantin. Prețul 50 cr.

Economie pentru scoalele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Petulantul. *Comediă* în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Prețul 30 cr.

Nu mă uita. *Colecțiune* de versuri funebrale; urmate de iertăciuni, epigrame. Prețul 50 cr.

➡ Toate acestea **20** opuri deodată procurate se dau cu prețul bagatel de **3** fl.